

## 太原市卫健系统

## 科研能力提升研修班在市人民医院开班

本报讯(记者黄晶 张丹丹 通讯员孙丽娜 魏勇)为了加快学术梯队建设和人才培养,提升科研能力和学科内涵建设,促进医学科技创新和成果转化,1月26日,由太原市卫健委和同济大同附属同济医院主办,太原市人民医院承办的全市卫健系统科研能力提升研修班开班。此次培训邀请同济大学附属同济医院科研处处长张箴波、上海交通大学医学院附属第九人民医院庄艾教授、浙江大学医学院附属第二医院张召才教授等出席开班仪式。市卫健委副主任赵宏英参加会议并讲话,市人民医院党委书记郝俊彪发表开幕式致辞。

张箴波为大家带来了精彩的讲课,他强调以学科建设为抓手推进医院科技创新,高

度肯定了合作成果,明确提出了下一步科研工作的方向。

张召才教授多维度剖析了国家自然科学基金,高层次定位,深度认识,自由探索,注重新颖性、独特性、科学性,激发了医疗人员的科研创新思维和创新意识,对提升科研立项申报、论文写作与发表水平具有重要的指导意义。

庄艾教授就如何开展临床问题导向的科学研究进行了经验分享;省知识产权局赵锐敏对专利预审及成果转化进行了解读,明确强调不同专利类型的保护期限,发明专利保护期20年、实用新型专利保护期15年、外观设计专利保护期15年,均从申请日开始计算;第二军医

大学东方肝胆外科医院王康教授,从临床研究的概念及意义到临床科研该如何选题、如何实施,对临床的选题与实施进行了详细地讲解;山西白求恩医院张莉芸教授针对研究者发起的临床研究和GCP研究进行了分享。

太原市各医疗卫生单位学科带头人、实验室负责人、科研人员、业务骨干,各医学重点学科建设单位科教负责人等200余人参加会议。参加培训人员一致表示,通过此次培训,进一步激发了科研创新思维和创新意识,解决了临床医务人员科研论文撰写中存在的实际困难和问题,对提升科研立项申报、论文写作水平和质量具有重要的指导意义。

## 太原妇幼保健院院长风院区儿外科成功开展腹腔镜治疗肾积水手术



本报讯(记者黄晶 张丹丹 通讯员殷晔王婧)近日,一名左肾积水的患儿就诊于太原市妇幼保健院院长风院区儿外科门诊,详细询问病史,患儿胎儿阶段产检过程中首次发现肾脏积水,这以后,肾积水就一直患儿女父母的心病。

患儿出生后,家属多方打听,最终选择来到太原市妇幼保健院就诊。接诊后,长风院区儿外科主任郭瑞刚立即与上海儿童医学中心孙杰主任讨论患儿病情,一致决定手术是解决患儿病情的唯一方式。

入院后,长风院区儿外科团队为患儿完善术前检查,评估患儿手术及麻醉风险,积极与患儿家属沟通。1月13日,郭瑞刚主任和孙杰主任经过2小时的精细操作,成功完成了腹腔镜肾盂输尿管吻合术,手术十分成功,术后患儿恢复良好,复查无异常指征后顺利出院。

此次手术使该院在肾积水诊疗方面有了新的突破,长风院区儿外科将总结经验,继续学习,提升技术,不断突破,为患儿提供更好的诊疗服务。

据悉,肾积水是指尿液从肾盂排出受阻,蓄积后肾内压力增高,肾盂肾盏扩张,肾实质萎缩,功能减退。引起肾积水的原因比较多,要根据病因进行有针对性的治疗,最终目的是保护患儿肾功能,防止进一步恶化。

肾积水可分为原发性和继发性两种,原发性肾积水又称为先天性肾积水,儿童最为常见,最主要的病因是肾盂输尿管连接部的梗阻,先天性肾积水也可以是动力性原因造成的,如节段性无动力性功能失调。

肾积水的治疗有保守治疗和手术治疗。肾积水较轻,病情进展缓慢,肾功能已达平衡和稳定状态可观察,但应定期检查了解进展情况。当肾积水进行性加重,临床症状明显,肾功能不断下降,梗阻病因明确,有并发症存在,应手术治疗。

春节将至,为进一步强化风险防控意识,时刻紧绷安全生产弦,1月25日上午,由大同市第五人民医院院长张晋华、副院长李占海带队,医疗、护理、评审办、设备科等职能科室负责人组成的巡查组,对临床住院部进行了安全生产巡查,并对临床科室日常工作运行情况进行现场调研。

巡查组先后赴肿瘤科、心胸外科、妇科、血液内科、泌尿外科等科室的重点区域进行了安全隐患排查,张晋华院长强调各科室要深刻汲取江西新余渝水区“1·24”重大火灾事故惨痛教训,深入开展消防安全排查整治,以案为鉴,全面加强日常监督,最大限度消除火灾风险,坚决遏制各类安全事故的发生。各科室要强化安全生产主体责任,严格落实岗位职责,严格病区管理,做好各类应急准备。各相关部门负责人应该及时就巡查过程中发现的安全隐患进行整改落实。

在巡查现场,张晋华院长积极帮助各科室解决设备、耗材配置问题,并对各科室的发展提出意见建议,指出各科室要坚决贯彻“一科一策”的名医名科建设策略,以三公考核为重要抓手,做好自我剖析,查摆问题,有针对性地开展专科能力建设,走精细化管理的高质量发展道路,如肿瘤科要牵头逐步推广日间化疗与化疗患者的统一管理,缩短平均住院日;泌尿外科要积极开展四级手术和新技术新项目,明确亚专业发展方向,传帮带教;心胸外科要通过柔性引才,优化人员配置结构,进一步夯实心血管外科手术

## 大同市第五人民医院院长张晋华带队

## 深入临床一线开展安全巡查工作



基础,做好专科护理团队的培养和储备。

巡查组重点巡查了神经医学中心的运行情况,了解了中心设备配置、人员分工和患者收治情况,肯定了神经医学中心自成立以来取得的成绩,同时指出神经内外科和康复科

要加强联合诊疗,促进患者术后快速康复。此外,巡查组一行对新入职大夫表示了关心和问候,希望大家珍惜韶华,牢记使命,紧跟时代发展步伐,练就一身硬本领,成为患者心目中值得信赖和托付的医者。 白金 李茜

## 太原市迎泽区

## 妇幼保健计划生育服务中心

## 开展走访慰问退休老干部活动

本报讯(记者张丹丹 孙瑶)在新春佳节即将来临之际,1月24日,太原市迎泽区妇幼保健计划生育服务中心开展走访慰问退休老干部活动,让老干部们感受集体的温暖与关怀。

活动中,该中心主任张宏雁带队走访慰问中心退休干部张兰英和张秀花,与她们促膝长谈,详细询问了老人们的身体状况和生活情况,关切地询问她们的生活和身体状况,同时叮嘱她们要做好冬季呼吸道疾病的预防,注意防寒保暖和居家安全,保持健康的生活饮食习惯。张兰英和张秀花对该中心给予的温暖和关怀十分感动,表示她们会一直关注中心的发展变化,希望迎泽区妇幼保健计划生育服务中心发展得越来越好,取得更优异的成绩。

此次慰问活动的开展,进一步拉近了该中心与老干部之间的距离。张宏雁表示,今后,迎泽区妇幼保健计划生育服务中心将一如既往地做好退休干部职工关心关爱工作,时刻在思想上、生活上、精神上关心老干部,切实把温暖和关怀及时送到退休老干部的心坎上。

本报讯(记者张丽 闫珊)1月27日,长治市首家中医经典病房在长治市中医医院揭牌成立,旨在进一步弘扬中医药文化,传承推广中医经典理论、经典方药和经典技术,全面提升中医临床服务水平及传承创新能力。

设立中医经典病房,召开经方论坛学术会议,是深化与黄煌教授、毕礼明博士、张薛光博士等名大家学术合作、提升长治市中医药服务能力、发挥中医药特色优势的务实举措,更是推动优质资源下沉基层、提升基层中医药服务能力的生动体现。

中医经典病房是在中医经典理论与名老中医经验指导下,立足临床实践,回归经典思维,实现中医为主治疗优势病种、疑难杂症、危急重症服务能力的全面提升,是集医疗、教学、科研、养生、经典中医传承为一体的中医药特色突出科室。该院糖尿病科成立至今在中西医结合防治糖尿病方面积累了大量经验,为广大患者提供了科学、全面、个性化的治疗方案,得到患者及其家属的支持与信赖。作为长治市首个中医经典病房,糖尿病科将以建设中医经典病房为发展契机,充分发挥中医药特色优势,运用中医主导方法和技术,探索可复制的经典传承模式。

此次中医经典病房的组建,既是落实中医药传承创新示范试点项目建设任务的一项具体举措,又是全面提升医院中医药防治重

## 长治市中医医院

## 举办中医经典病房揭牌仪式暨经方论坛

大疑难疾病能力、提高中医药核心竞争力的一次大好发展契机。作为承办单位,该院将抓住这次机遇,努力打造一支中医经典理论功底扎实、临床经验丰富、技术过硬、医德医风良好的医疗护理团队,充分发挥中医药特色优势,为老百姓提供更加绿色、便捷、高效的中医药特色医疗服务,推动长治市中医药事业高质量发展。

揭牌仪式后,该院4位青年医生诵读拜师帖、行拜师礼、向师父献花,与黄煌教授缔结师徒情谊。南京中医药大学国际经方学院、全国名中医黄煌教授,南京中医药大学无锡附属医院、经典病房主任毕礼明博士,南京中医药大学国际经方学院张薛光博士等多位中医大咖分别作了精彩学术讲座。

